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A CERIMÔNIA COM EFEITO CIVIL
Primeiramente o casal nos envia o Contrato de Prestação de Serviços de Cerimonial de Casamento devidamente preenchido, o comprovante de depósito no valor da entrada (previamente estipulado em contrato), uma cópia simples do RG do casal e uma cópia simples da Certidão de Batismo de ambos (ou pelo menos de um dos noivos). Os documentos solicitados devem ser escaneados em PDF ou através de foto legível. 
Então, nós expedimos um documento que se chama Requerimento de pretensão de casamento com efeito Civil que o casal deverá levar ao Cartório de Registro Civil de Pessoas Naturais mais próximo ao endereço de um dos noivos.
Após o casal dar entrada na documentação do Civil, o Cartório irá emitir um documento que se chama Certidão de Habilitação que será levada pelos nubentes na mesma data e local da cerimônia.
Portanto não há necessidade de Juiz de Paz, pois o Cartório habilita o Ministro Pastoral a celebrar o Casamento Religioso com efeito Civil.

Destaques
· A cerimônia de casamento
· Os efeitos do Batismo


 · Como funciona o 
Efeito Civil
· Quais documentos devem ser providenciados
· A taxa da igreja
A TAXA DA IGREJA
A taxa cobrada pela igreja é de R$1000,00 (Mil Reais) e foi pensada na manutenção de todas as suas despesas, uma vez que nossa comunidade não solicita dízimo de seus fiéis. Além disso, podem ser acrescentadas taxas adicionais por deslocamento caso a cerimônia não for realizada no perímetro da Grande São Paulo. E para maior comodidade do casal, a taxa pode ser dividida em até 12X através dos cartões de crédito Visa, Elo ou Mastercard.
A CERIMÔNIA SÓ RELIGIOSA
O casal também deve nos enviar o Contrato de Prestação de Serviços de Cerimonial de Casamento devidamente preenchido, o comprovante de depósito no valor da entrada (previamente estipulado em contrato), uma cópia simples do RG do casal e uma cópia simples da Certidão de Batismo de ambos (ou pelo menos de um dos noivos). Os documentos solicitados devem ser escaneados em PDF ou através de foto legível. 
A VISITA PASTORAL
Para que a cerimônia possa ser personalizada, nós realizamos uma visita pastoral no lar do casal. Assim o sacerdote estará orientando-os, e ouvindo-os sobre suas expectativas e preocupações quanto ao casamento e a cerimônia religiosa. Para isso, nós enviamos previamente um questionário que será retomado juntamente com os noivos e demais familiares, amigos e padrinhos que estarão presentes nessa ocasião. Além disso, o sacerdote cuidará de prover o aconselhamento pré-nupcial, fará uma oração pelo casal e abençoará o seu futuro lar. 
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